

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Цѣннія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ підписаніемъ, съ дѣставкою на дома въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Рассрочка при подпись не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Огѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

## По случаю Масленицы слѣдующій № Губ. Вѣд. выйдетъ во Вторникъ 10-го Февраля

### Содержание:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Высочайший раскритіе Высочайшіе учрежденія особое съѣщаніе о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Движеніе по службѣ. Публикація и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Маленькия бѣзѣ. Губернское земское собраніе. Корреспонденціи. Петербурго-Петрозаводская желѣзная дорога. Отечественная хроника. Всеподданѣйшее письмо митрополита Антонія. Телеграммы. Среди газет и журналовъ. Объявленіе.

Фельетонъ. Очеркъ работы редакціонной комиссии по пересмотру законоположеній о крестьянахъ.

Его Преосвѣтительство Г. Олонецкіи Губернаторъ, дѣств. стат. сов. Н. В. Протасьевъ, возвратясь 4 сего февраля въ г. Петрозаводскъ, вступила въ управление Высочайше вѣренную губернію.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЪНІЕ.

Объ измѣненіи порядка разрешенія дѣлъ обѣ устройствъ кладбищъ, о вырытии мертвыхъ тѣлъ для погребенія ихъ въ другомъ мѣстѣ и о привозѣ ихъ изъ-за границы.

Государственный Совѣтъ, въ соединеніи съ департаментахъ законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ обѣ измѣненіи порядка разрешенія дѣлъ обѣ устройствъ кладбищъ, о вырытии мертвыхъ тѣлъ для погребенія ихъ въ другомъ мѣстѣ и о привозѣ ихъ изъ-за границы, мнѣніемъ положило:

1. Нижеизначенныя статьи устава врачебнаго (св. зак. т. XIII, изд. 1892 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

697. Устройство городскихъ кладбищъ въ разстояніи не менѣе ста саженъ отъ послѣдняго городскаго жилья, а сельскихъ кладбищъ — ближе полуверсты отъ селенія, въ случаѣ неудостовѣренной въ томъ необходимости, можетъ быть разрѣшено губернаторомъ или начальникомъ области, а въ градоначальствѣ — градоначальникомъ, по предварительномъ обсужденіи дѣла мѣстнымъ врачебнымъ управлѣніемъ. При разсмотрѣніи этого рода дѣлъ означенные управлѣнія руководствуются инструкціею обѣ устройствѣ кладбищъ, издаваемою Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по предварительномъ разсмотрѣніи опої медицинскимъ совѣтомъ сего Министерства.

716. Тѣла, преданныя уже землѣ, могутъ быть вырываемы, для перенесенія въ другое мѣсто, не иначе, какъ съ разрушеніемъ подлежащаго губернатора, начальника области или градоначальника, и етъ соблюденіемъ притомъ правилъ осторожности, составляемыхъ медицинскимъ совѣтомъ сего Министерства.

718. Тѣла, преданныя уже землѣ, могутъ быть привозимы изъ-за границы для погребенія ихъ въ предѣлахъ Россійской Имперіи только съ согласіемъ на то дозволенія губернатора или начальника той губерніи или области, или же градоначальника того города, куда тѣло перевозится.

719. Мертвые тѣла могутъ быть привозимы изъ-за границы для погребенія ихъ въ предѣлахъ Россійской Имперіи только съ согласіемъ на то дозволенія губернатора или начальника той губерніи или области, где будетъ погребено, или же градоначальника, если предназначение для погребенія

место находится въ подвѣдомственномъ ему городѣ. Наблюденіе за исполненіемъ сего требованія возлагается на подлежащія таможни.

II. Примѣченіе къ статьѣ 697 устава врачебнаго (св. зак. т. XIII, изд. 1892 года) оставить въ силѣ, примѣченіе же къ статьямъ 716 и 718 сего устава отменить.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Совѣта, 8-го декабря 1903 года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 16).

### ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ ЕИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ

Главному Управлѣнію Россійского Общества Краснаго Креста.

Несмотря на безконечное свое миролюбіе, несмотря на всѣ мѣры, по великодушному почину Монарха принятая Русскимъ Правительствомъ въ цѣляхъ сохраненія мира, Россія вовлечена въ войну, и первый ударъ былъ напесенъ необъявившимъ даже войны врагомъ.

Смирясь предъ неизпогодимыми путями Промысла Божіаго, Россія, какъ одинъ человѣкъ, понесетъ все—жизнь, силы, средства—на служеніе Царю, на защиту Родины.

На долю состоящаго подъ моимъ покровительствомъ Россійского Общества Краснаго Креста выпадаетъ забота обѣ облегченіи страданій раненыхъ, и выполненіе этого святаго долга Я возлагаю на Главное Управлѣніе Россійского Общества Краснаго Креста и на всѣ его учрежденія.

Великая идея добровольной помощи жертвамъ боя со стороны тѣхъ, кто лишенъ возможности сражаться за Родину, всегда находила живой откликъ въ русскихъ сердцахъ. Въ неразрывномъ единеніи молитвъ, помысловъ и пожеланій съ возлюбленною Невѣсткою Мою Императрицею Александрою Феодоровною, раздѣляющею со Мною любвільныи сердцемъ одушевляющія Меня чувства, призываю русскихъ людей къ подвигу человѣколюбія. Я твердо увѣрецъ, что вся Россія чутко откликнется на настоящій Мой призывъ во имя христіанской помощи и подъ знаменемъ Краснаго Креста понесетъ свои силы и достатки на дѣло помощи ближнему.

Съ сокрушеніемъ сердцемъ, но и съ твердымъ упованіемъ на помощь Божію встрѣчая грядущія события, молю Бога, да благословитъ Онь труды и жертвы всѣхъ и каждого на помощь пострадавшимъ воинамъ и на великое дѣло человѣколюбія.

На подлинномъ Собственномъ Ея Императорскаго Величества рукоѣ написано:

28-го января 1904 года. \*М А Р I Я\*.  
С. Петербургъ.  
(Прав. Вѣст. № 24).

### ВЫСОЧАЙШЕ УЧРЕЖДЕННОЕ ОСОБОЕ СОВѢЩАНІЕ О НУЖДАХЪ СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Засѣданія 1-го, 8-го и 22-го января 1903 г.  
(Продолж. см. № 13).

Приступивъ къ обсужденію этого вопроса, Совѣщаніе выслушало мнѣніе Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ, который высказалъ, что необходимымъ условиемъ успѣха всѣкой организаціи по направлѣнію движенія рабочихъ слѣдуетъ принять сообщеніе учрежденію, которое будетъ направлять рабочихъ, вполнѣ заблаговременно свѣдѣній о спросѣ на рабочихъ руки.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскомъ Управлѣніяхъ и у г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—13 коп. и троекратное—16 коп. въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Статья въ корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.



№ 15.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 58.

заработка, 2) неустройство самого передвижения рабочихъ по желѣзнымъ дорогамъ.

Указывая на то, что недостаточность или даже полное отсутствіе денегъ у рабочихъ, особенно отправляющихся въ отходъ, вѣсма часто заставляетъ ихъ отказываться отъ пользованія желѣзными дорогами и совершаютъ дальние переходы пѣшкомъ съ непроизводительной затратою времени и силъ, преобладающее большинство означенныхъ мѣстныхъ комитетовъ высказывается за пониженіе существующаго тарифа на перевозку пассажировъ IV класса, причемъ некоторые предлагаютъ понизить тарифъ для рабочихъ до размѣра переселенческаго тарифа (III кл. со скидкою 75%). Только вѣсма немногіе комитеты, признавая необходимымъ для интересовъ данной мѣстности сокращеніе отходящихъ промысловъ, находятъ существующій тарифъ IV класса удовлетворительнымъ (курскій губернскій) и даже желаютъ отмѣнить его (раненбургскій) или установлѣнія ограничений въ пользованіи имъ (даловскій и проинскій).

(Продолженіе будетъ).

### ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

#### ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ.

23 января 1904 г. № 7.

По вѣдомству православного исповѣданія.

Утверждается въ чинѣ коллежскаго регистратора, канцелярскаго служителя Олонецкой духовной консисторіи Звѣроловлевъ со старшинствомъ—съ 1-го января 1903 года, по званію студента семинарія.

Приказъ по Министерству Внутреннихъ Дѣлъ.

25 января 1904 года № 4.

Назначается помощникъ лѣвопроизводителя управлѣнія С.-Петербургскаго почтово-телеграфнаго округа, коллежскій ассессоръ Веселовскій—начальникомъ Петрозаводской почтово-телеграфнаго конторы 4-го класса.

### ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Повѣтское уѣздное полицейское управлѣніе публикуетъ о считаніи недѣйствительными, вслѣдѣ за предъявленіемъ кѣмъ либо, слѣдующихъ документовъ, сгорѣвшихъ во время пожара, бывшаго въ городѣ Повѣнцѣ, домѣ Конфінкина 6 апреля 1903 года и принадлежавшихъ штурману дальнаго плаванія, происходящему изъ крестильнъ Архангельской губерніи, Онежскаго уѣзда, деревни Унежмы Ивану Никифорову Ульянову, а именно: 1) паспортной книжкѣ, выданной изъ Архангельскаго городскаго полицейскаго управлѣнія 4 марта 1902 года за № 24 срокомъ по 1 января 1911 года, 2) диплома на званіе штурмана дальнаго плаванія, выданного въ городѣ Ревель въ испытательной комиссіи 27 марта 1900 года за № 480, 3) послужного листа и свидѣтельства о зачисленіи въ запасъ флота на десять лѣтъ, выданыхъ Онежскимъ уѣзднымъ по воинской повинности присутствіемъ въ 1900 г., декабрѣ мѣсяцѣ, числа и № не помнить и 4) удостовѣренія о плаваніяхъ, совершенныхъ имъ, послѣ получения званія штурмана, въ навигаціи 1900—1902 гг.

За Вице-Губернатора,  
Старшій Советникъ И. Яновский.

Секретарь С. Бѣлліевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Местная Хроника.

Патротические отклики на события, совершающиеся на дальнем Востоке.

Пожертвование.—Чины Олонецкого управления землемерия и государственных имуществ и лесного ведомства единодушно пожелали отчислить часть из получаемого содержания в распоряжение Красного Креста на все времена военных действий на дальнем Востоке.

**В губернской земской управе.**—3 февраля въ часть дни, председатель губернской управы В. В. Савельевъ, пригласивъ въ залъ управы всѣхъ ея служащихъ, обратился къ нимъ съ слѣдующими словами:

«На моей памяти уже не первый разъ въ годину народныхъ испытаний, напримѣръ въ русско-турецкую войну, когда было такъ много раненыхъ и больныхъ воиновъ, или во время тяжкихъ искуражений, охватившихъ въ 1881 и 1882 годахъ огромные районы Россіи, — всегда приходила страждущимъ и бѣдствующимъ на помощь добровольная народная конфідія, которая, малая сама-по себѣ, но притекая отовсюду, давала для благотворной деятельности Красного Креста крупные средства къ облегчению ужасовъ войны или страданій голодающихъ.

Въ настоящее время, въ возникшей столѣтней войнѣ съ Японіей, тамъ на дальнемъ востокѣ, въ рядахъ вѣрныхъ и доблестныхъ слугъ Царя и Родины есть уже убитые, есть раненые. Наша мысль, наша сердце тамъ съ ними — борцами за право и правду Россіи. Идти туда въ защиту отечества мы не всѣ можемъ, но думаю, что мы всѣ, какъ одинъ человѣкъ, душевно желаемъ облегчить страданія нашихъ бородихъ раненыхъ, желаемъ усилить своей трудовой конфідіи необходимую помощь имъ и сердечный уходъ за ними.

Прону вѣсъ, господа, откликнуться на мою мысль съ искренней свободой вашего сердца, только тѣхъ, кто этого пожелаетъ, только въ мѣрѣ вашей къ тому возможности, отнюдь не стѣсняясь размѣромъ хотя бы самой малой ленты и совершенно не считаясь съ предположеніемъ какого-либо на вѣсъ вѣдомствъ. Только та конфідія дорога и плодотворна, которая вполнѣ добровольна.

Кто пожелаетъ изъ вѣса удѣлить такую конфідію ежемѣсячно изъ своего жалованья пусть запишетъ себя въ подписанной листѣ, по которому такие взносы будутъ собираться каждаго 20-го числа казначеемъ управы, а я, по мѣрѣ поступленія суммъ, буду передавать ихъ отъ имени служащихъ въ губернскомъ земствѣ въ распоряженіе Краснаго Креста.

Эту мысль потрудитесь сообщить всѣмъ своимъ сослуживцамъ въ статистическомъ бюро губернского земства и губернскому земскому больничному.

## ОЧЕРКЬ

### работы редакционной комиссии по пересмотру законоположений о крестьянахъ.

(Продолж. См. № 14).

Но колъ скоро вопросъ поставленъ на эту почву, споръ о взаимныхъ преимуществахъ общинного и подворного землепользования въ значительной степени утрачиваетъ свое значение. Дѣйствительно, если закрѣпленіе силой закона за общинниками состоящей въ ихъ пользованіи земли на правѣ личной собственности и представляется до изгѣстной степени возможнымъ, то о принудительномъ распределѣніи земли между отдѣльными дворами, безразлично какъ при общинномъ, такъ и при подворномъ землевладѣніи, въ обособленныхъ отрубныхъ участкахъ, разумѣется, и рѣчи быть не можетъ. Послѣднему препятствуютъ не исключительно явленія свойства материальнаго: громадность расходовъ, связанныхъ съ подобною мѣрою, вслѣдствіе вызываемой ею необходимости перенесенія усадебной осѣдлости на новыя мѣста, равно какъ фактическая невозможность этого разселенія во многихъ мѣстностяхъ центра и юга Россіи, за отсутствіемъ воды, этой необходимой принадлежности всякаго селитебнаго мѣста. Наряду съ этимъ, и притомъ едва ли не въ значительно болѣеї степени, этому препятствуютъ явленія иного порядка, или не поддающіеся вовсе вѣнчаному вѣдѣству, или если и уступающіе ему, то лишь по прошествіи всѣхъ продолжительного времени. Дѣйствительно, общая пачьба скота на живыхъ и наровыхъ поляхъ и тѣсно

шь записаться только тѣхъ, кто вполнѣ добровольно этого пожелаетъ.»

Отвѣтъ служащихъ былъ единогласный кликъ: «всѣ, всѣ!»

Въ послѣдующіе полѣ-часа подписанной листы служащихъ въ губернскѣй управѣ заполнились подписями съ назначеніемъ: каждымъ, по своему усмотрѣнію, ежемѣсячныхъ взносовъ, которые оказались отъ 2 до 4% отъ жалованья.

Записи въ 4% были даже и съ самыхъ малыхъ окладовъ жалованья.

Такіе-же листы, на тѣхъ же свободно-сердечныхъ основаніяхъ, просили составить въ статистическомъ бюро и въ больнице, отнюдь не отказывая добровольно участвовать въ подписаніи мужской и женской прислугъ больницы.

Трудовая лента служащихъ въ Олонецкомъ губернскомъ земствѣ да будетъ скромнымъ, но теплымъ откликомъ съ лодыжекъ сѣверныхъ озеръ нашимъ роднымъ воинамъ на Далекомъ Океанѣ и въ пустыньяхъ Манчжурии.

**Молитвы о победѣ.**—2-го февраля въ тюремной церкви, послѣ литургіи, отслужено было молебствіе по случаю объявленія войны съ Японіей. Въ храмѣ, кромѣ заключенныхъ, было очень много народа, присутствовали, между прочимъ, директора тюремного комитета. Прот. о. А. Я. Благовѣщенскій сказалъ предъ молебномъ прочувствованное слово. По окончаніи молебна, въ тюремномъ коридорѣ, гдѣ былъ выставленъ портретъ Государя Императора, трижды былъ исполненъ народный гимнъ, покрытый дружнымъ «ура».

Въ понедѣльникъ, 2 февраля, въ Петрозаводскомъ костелѣ отправлено было торжественное богослуженіе, послѣ чего совершилась молебень о здравіи и благоустройствѣ Государя Императора и всего Царствующаго Дома, а также вознесена къ Престолу Всевышнаго особая молитва о дарованіи побѣды русскому воинству. Костелъ былъ переполненъ молящимися — католиками.

Въ понедѣльникъ, 2 февраля, въ Помѣщеніи Петрозаводской уѣздной земской управы въ присутствіи полнаго состава управы, председателя уѣзданаго суда, гласныхъ, проживающихъ въ городѣ, и представителей казны и духовнаго вѣдомства совершиено было торжественное молебствіе о дарованіи русскому оружію побѣды надъ врагомъ.

Послѣ чтенія Высочайшаго манифеста г. Мешелѣ обратился къ присутствовавшимъ съ прочувствованными словами на еврейскомъ языке. Цитируя соответствующій мѣтат изъ Библіи, онъ, между прочимъ, сказалъ: «Мы собрались сюда, чтобы помолиться за драгоценное здоровье Ихъ Императорскихъ

2-го февраля, въ Помѣщеніи временной еврейской молельни былъ отслуженъ молебенъ о дарованіи побѣды русскому войскамъ.

Послѣ чтенія Высочайшаго манифеста г. Мешелѣ обратился къ присутствовавшимъ съ прочувствованными словами на еврейскомъ языке. Цитируя соответствующій мѣтат изъ Библіи, онъ, между прочимъ, сказалъ: «Мы собрались сюда, чтобы помолиться за

\*) Въ замѣткѣ обѣ этой манифестаций, напечатанной въ № 13 Вѣдом., сказано, что тимъ было исполнено по требованію публики.

связанный съ ней, и даже именно ею главнымъ образомъ и вызываемый, общий физиономіи и выражаемый — эти отличительныя черты существующаго у насъ крестьянскаго землепользованія, какъ при общинномъ, такъ и при подворномъ владѣніи, отнюдь не являются случайными. Они представляютъ необходимое послѣдствіе всей совокупности мѣстныхъ, почтенныхъ и климатическихъ условій, а въ особенности среднаго уровня общей культуры страны и умственнаго развитія народныхъ массъ. Словомъ, общинная и подворная формы крестьянскаго землевладѣнія въ томъ видѣ, какъ онъ у насъ существуетъ, являются естественнымъ, выработавшимъ историческимъ путемъ на почвѣ мѣстныхъ особенностей, порядкомъ землепользованія. Нѣтъ сомнѣнія, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ нашего обширнаго отечества какъ мѣстныя географическіе условия, такъ и средній уровень общаго народнаго развитія, допускаютъ переходъ къ болѣе совершенному хуторскому хозяйству. Но въ такихъ мѣстностяхъ, а ими представляются всѣ западныя губерніи Европейской Россіи, указанній переходъ происходитъ въ силу его самобытности, представляется вполнѣ жизненнымъ. Очевидно, что въ этихъ мѣстностяхъ вся совокупность мѣстныхъ условий переросла общность хозяйственныхъ распоряженій земель, распоряженій, исходящихъ не отъ единичной воли отдѣльныхъ землевладѣльцевъ, а отъ всего мѣста, всегда придерживающагося въ своей массѣ рутинныхъ, стародавнихъ обычаяхъ. Наоборотъ, въ большинствѣ оставшихъ мѣстностей Имперіи объединеніе хозяйственныхъ инте-

рессовъ отдѣльныхъ землевладѣльцевъ общими интересами всего мѣста до сихъ поръ необходимо.

Безупречность и за дарование побѣды доблестнымъ русскимъ войскамъ надъ дерзкимъ врагомъ, поднявшимъ свой мечъ на нашу дорогую родину. Наши пророки и законоучители въ своихъ проповѣдяхъ заявляли намъ: молитесь за благополучіе и мирное преустройство твоей страны, где волю Промыслителя ты найдете себѣ пріютъ, молитесь за Царя, ибо миръ Его страны есть вашъ миръ, благополучіе Его государства есть ваше благополучіе.

Послѣ чтенія псаломъ была прочитана установленная молитва за Царя, Царицу и Государи Наслѣдника.

По окончаніи молебствія всѣ евреи, идя на улицу, пропѣли гимнъ: «Боже, Царя храни!» при громкихъ крикахъ «ура».

На молебствій присутствовали представители полиціи и некоторые другие христіане.

С. Б. Э.

Намъ телеграфируютъ изъ с. Вознесенска отъ 3 февраля:

«Сегодня въ Карельскихъ пароходныхъ мастерскихъ Лопарево, послѣ прочтения Высочайшаго манифеста, было отслужено молебствіе о прославленіи русскому воинству побѣды надъ врагами. Послѣ сообщенія управляемымъ послѣднимъ извѣстій съ театра войны, радующихъ русское сердце, мастерская, были потрясены долгими, могучими кликами «ура!» во славу Отца-Царя и доблестнаго родного воинства. Всѣдѣль засимъ всѣ служащіе и мастеровы пароходства Лопарево и цѣннаго пароходства, въ желаніяхъ облегчить страданія нашихъ раненыхъ на войнѣ и участь семействъ воиновъ, положившихъ жизнь свою на брань за вѣру, Царя и отечество, постановили: изъ полученного ими жалованья отчислять въ пользу Краснаго Креста ежемѣсячно два процента, начиная съ 1-го февраля до окончанія войны. Духовенство, отправлявшее молебствіе, вознагражденіе свое передало для приобщенія къ суммамъ, имѣющимъ отсылаться въ Красный Крестъ.»

Директоръ драматического отѣла мѣстнаго музыкально-драматического кружка проситъ наше напечатать слѣдующее о патротической манифестаціи на спектакль 30 января.

Дирекція драматического кружка, въ составѣ которой участвовала и А. В. Протасьева, какъ устроителница благотворительнаго спектакля, озабочилась заблаговременно красиво декорировать Царскій портретъ на сценѣ, и передъ началомъ спектакля былъ пропѣтъ, заранѣе спретованый, по иниціативѣ дирекціи \*) гимнъ: «Боже, Царя храни» и «Встань-ка, Русь родимая», повторявшіеся нѣсколько разъ по восторженному требованію публики. По окончаніи затѣмъ спектакля, хоръ, въ національныхъ русскихъ костюмахъ, исполнилъ многократно, по желанію публики, означенныи двѣ пѣсни и

\*) Въ замѣткѣ обѣ этой манифестаций, напечатанной въ № 13 Вѣдом., сказано, что тимъ было исполнено по требованію публики.

скотъ на всѣхъ принадлежащихъ обществу живыхъ и парахъ крестьяне имѣютъ полную возможность. Въ особенности же затрудняется прокормъ скота при переходѣ къ многопольнымъ сѣвооборотамъ, при коихъ количество не состоящихъ подъ культурою паровыхъ земель въ значительной мѣрѣ сокращается. Между тѣмъ, исключительно чуткою переходомъ къ плодоперемѣнному многопольному хозяйству, возможно усилить производительность и доходность земли. Такимъ образомъ, главный смыслъ перехода къ отрубному владѣнію — возможность въ большей степени использовать природныи силы почвы неразрывно связанъ съ сокращеніемъ площади пастищныхъ земель. Послѣднее же обзываѣтъ перейти къ стойловому, въ теченіе круглого года, содержанию скота, и это въ особенности потому, что чрезъ интенсивнѣе ведется сельское хозяйство, тѣмъ больше нужно хозяину содержать скота, такъ какъ эта интенсивность возможна лишь при усиленномъ удобрѣніи почвы, удобрѣніи, доставляемомъ тѣмъ же скотомъ. Словомъ, въ конечномъ результатѣ переходъ къ отрубному хуторскому хозяйству возможенъ рѣзкий упадокъ крестьянину, а само собою разумѣется, что для совершеннія такого переселенія необходима наличность многихъ условий са-  
мого различного порядка, и прежде всего начальственное умственное развитие самого хутора.

«Коль славенъ», все разы подготавливавшися по случаю диктанту кружка.

Въ Епархиальномъ училище, 24 января Олонецкое епархиальное женское училище праздновало день тезоименитства своей Августейшей Покровительницы, Ея Императорской Высочества Великой Княгини Ксении Александровны.

Наканунѣ сего дня въ училищной церкви было отправлено венчаное бдѣніе, а изъ самой празднѣлъ — литургія и послѣ оной молебствіе о предсѣдателе союза кафедр. протоіереѣ А. П. Надежинѣ.

По случаю сего празднованія Его Пресвятымъ Пресвященствомъ Анастасіемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, получена была слѣдующая телеграмма отъ Ея Императорского Высочества:

«По возвращеніи изъ заграницы Миѳ передали Вашу телеграмму. Сердечно благодарю Васъ, Владыку, за поздравление и добрыя пожеланія. \* \* \* Ксения.»

Независимо отъ сего о предсѣдателе союза кафедр. протоіереѣ А. П. Надежинѣ въ то же время получена была телеграмма отъ г. Управляющаго Дворомъ Ея Императорского Высочества генераль-майора Евренинова, слѣдующаго содержанія:

«Великая Княгиня Ксения Александровна изволила поручить мнѣ передать вамъ, начальницѣ училища и инспектору классовъ искреннюю благодарность Ея Императорскаго Высочества за поздравленіе, пожеланія и добрыя пожеланія.»

Телеграммы эти послѣдовали изъ слѣдующіи поздравленія Ея Высочеству, посланныхъ телеграммами:

1) отъ Его Пресвятымъ:

«Приношу Вашему Императорскому Высочеству, Августейшей Покровительнице Епархиального женского училища, искреннее поздравленіе съ днемъ Вашего тезоименитства и плю свои молитвенные благожеланія.»

2) отъ училища:

«Олонецкое Епархиальное женское училище, молитвенно празднуя день тезоименитства своей Высокой Покровительницы, привносить Вашему Императорскому Высочеству сердечное поздравленіе и общія отъ всѣхъ благожеланія съ молитвой, да хранить Господь Васъ на многія лѣта.»

Какъ намъ сообщали, сестры Свято-Петербургской Общины сестер милосердія подали заявленіе о желаніи отправиться въ составѣ отрядовъ Краснаго Креста на дальній Востокъ. Изъ служащихъ при губернской земской больнице заявили желаніеѣ ходить туда же лекарская помощница А. В. Реброва и провизорская ученица М. С. Покровская.

Артельщикъ компаний Зингеръ г. Миловановъ съ товарищами, которыхъ набралось болѣе 30 человѣкъ, подали просьбу о принятіи ихъ добровольцами и отправить ихъ на войну.

«Коль славенъ», все разы подготавливавшися по случаю диктанту кружка.

Въ Епархиальномъ училище, 24 января Олонецкое епархиальное женское училище праздновало день тезоименитства своей Августейшей Покровительницы, Ея Императорской Высочества Великой Княгини Ксении Александровны.

Наканунѣ сего дня въ училищной церкви было отправлено венчаное бдѣніе, а изъ самой празднѣлъ — литургія и послѣ оной молебствіе о предсѣдателе союза кафедр. протоіереѣ А. П. Надежинѣ.

По случаю сего празднованія Его Пресвятымъ Пресвященствомъ Анастасіемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, получена была слѣдующая телеграмма отъ Ея Императорского Высочества:

«По возвращеніи изъ заграницы Миѳ передали Вашу телеграмму. Сердечно благодарю Васъ, Владыку, за поздравление и добрыя пожеланія. \* \* \* Ксения.»

Независимо отъ сего о предсѣдателе союза кафедр. протоіереѣ А. П. Надежинѣ въ то же время получена была телеграмма отъ г. Управляющаго Дворомъ Ея Императорского Высочества генераль-майора Евренинова, слѣдующаго содержанія:

«Великая Княгиня Ксения Александровна изволила поручить мнѣ передать вамъ, начальницѣ училища и инспектору классовъ искреннюю благодарность Ея Императорскаго Высочества за поздравленіе, пожеланія и добрыя пожеланія.»

Телеграммы эти послѣдовали изъ слѣдующіи поздравленія Ея Высочеству, посланныхъ телеграммами:

1) отъ Его Пресвятымъ:

«Приношу Вашему Императорскому Высочеству, Августейшей Покровительнице Епархиального женского училища, искреннее поздравленіе съ днемъ Вашего тезоименитства и плю свои молитвенные благожеланія.»

## МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ\*).

ХІІІ.

## Святое благословеніе.

Глубоко-отраднымъ чувствомъ всѣхъ вѣтъ съѣзда, въ Россіи, упаковъ изъ телеграммъ обѣ истинно-христіанскому отклику Святѣйшаго Синода на нужды любви и милосердія въ возникшей войнѣ.

Указомъ Святѣйшаго Синода постановлено: 1) пропроводить въ распоряженіе главнаго управления Общества Краснаго Креста на санитарныи нужды 100 тыс. руб. и 2) предписать синодальному конторамъ, епархіальномъ преосвященному, завѣдывающему придворными духовенствомъ и протопресвитеру военного и морского духовенства пригласить къ пожертвованіямъ на санитарныи нужды дѣйствующей арміи церкви, приходское духовенство, лавры, ставроніальные и прочіе монастыри.

Отнынѣ огромное дѣло милосердной, скромной и широкой помощи раненымъ, искалѣченнымъ и больнымъ воинамъ русской арміи вполнѣ и прочно обеспечено.

Мы глубоко убѣждены, что наши благѣйшии лавры и монастыри, въ которыхъ вѣками накапливались колоссальная сокровища изъ ладьи народныхъ, откликнутся милионами въ помощь тяготѣ народной, когда тысячи сыновъ народа отдадутъ свою кровь и жизнь на праведную борьбу съ врагомъ, идущимъ на насъ.

Война—грозное, печальное дѣло, питающее скорбь и ненависть въ людяхъ въ многіе вѣки; мы не искали, не желали войны; но разъ она началась,—мы ее вынесемъ такъ, какъ подобаетъ могучему народу, доведемъ до того конца, какого заслуживаетъ герзкое посягательство врага на величие и славу Россіи.

Но въ войнѣ есть и высокая, христіанская миссія—смягчить любовью ужасы войны, подвигомъ милосердія облегчить страданія, стоянія жертвъ войны.

Кровь уже льется, стены раненыхъ уже довосятся къ вамъ за тысячи верстъ,—то дороге намъ, родные стены воиновъ народныхъ!

Народу пристоять, и можетъ быть долго и много, пополнять изъ своихъ семействъ убыль нашихъ первыхъ борцовъ за Царію и Родину и болѣть душою за героевъ—страдальцевъ, выѣвшихъ изъ строя.

Помочь этому страданію дѣломъ христіанской любви и милосердія и зоветъ Святѣйшій Синодъ, церкви, лавры, монастыри.

Этотъ высокий призывъ, это святое благословеніе глубоко утѣшитъ, успокоить народъ въ его воинской тяготѣ. И. И. К.

## Губернское земское собрание.

(Продолженіе, см. № 14).

Засѣданіе 16 декабря.

Прочтены были замѣчанія ревизіонной комиссіи по вопросу о выдаче завѣдующему статистическому бюро г. Кузнецку 110 руб. на попытку въ Петербургъ.

Предѣдатель губернскаго управы указалъ, что управою г. Кузнецку не была дана командріровка, и что по условію, съ нимъ заключенному, онъ получалъ по 5 руб. суточныхъ за время его поѣздки въ Петербургъ, куда онъѣзжалъ по дѣламъ бюро, и попутно воспользовался и отшукался; но за время этого отпуска суточныхъ ему выдаваемо не было. Даѣже предѣдатель управы пропечь условія, на которыхъ г. Кузнецковъ принялъ на должность завѣдующаго статистическимъ бюро, согласно кончи г. Кузнецкову при поѣздкѣ въ Петербургъ, куда онъѣзжалъ для предѣдательства губерніи полагается 3 руб. суточныхъ, а за предѣлы губерніи по дѣламъ службы по 5 руб., а такъ какъ онъѣзжалъ для присланія нужныхъ статистиковъ, то ему и выданы были суточные деньги.

Собрание пришло поѣздку г. Кузнецкова въ Петербургъ командріровкою и, какъ допущенную управою бывшую разрѣшеніе земскаго собрания, постановило считать ее нѣправильной.

Были доложены еще два замѣчанія ревизіонной комиссіи—о выдачѣ технику г. Олонцу 135 руб. въ возвратъ сѣльчанамъ имъ расходовъ при выполнении по постройкамъ и о выдачѣ 100 руб. въ вновь служащемъ въ стражевомъ отѣвѣ. Обсужденіе первой выдачи собрание отложило до будущей очередной сессіи, вторую же признало нѣправильной.

Послѣ этого предѣдатель собрания указалъ, что вѣдь замѣчанія ревизіонной комиссіи разсмотрѣніемъ окончены и что промѣтъ сѣльчанамъ начатъ по управѣ, но въсѧ осталось земельной земли губернскаго управы за 1902 г. подлежать уплатѣ. Собрание утвердило отчетъ, за ис-

ключениемъ расходовъ, призначеныхъ земскимъ собраниемъ настоящей сессіи не подлежащими утвержденію.

Предѣдатель собрания перечислялъ все расходы, не утвержденные собраниемъ.

1. Перерасходъ на книги, газеты и библиотеку	руб. 170	коп. 85
2. На поѣздку завѣдующаго статистическимъ бюро и его помощника въ Сиб.	399	15
3. Перерасходъ на приобрѣніе для статистическаго бюро книгъ газетъ и журналовъ	149	78
4. Перерасходъ на продукты во время поїздки въ сѣльчанъ	326	14
5. Перерасходъ на мясо и муку для больницъ	420	66
6. На покупку сепаратора, съ возвращеніемъ его управѣ въ собственность	100	
Всего на сумму	1565	58

Предѣдатель собрания возбуждалъ вопросъ о внесеніи или погашеніи этой суммы не утвержденныхъ собраниемъ расходовъ въ доходную смету, причемъ указывалъ, что, по его мнѣнію, указанные 1565 руб. 58 коп. вносятъ въ смету было бы преждевременно, такъ какъ настояще постановление земскаго собрания о неутверждении расходовъ губернскаго управы можетъ быть еще обжаловано управою, и что въ прошломъ году сумма сѣльчанаго собрания напечатана управе, хотя въ была внесена въ смету доходовъ, но только потому, что этого требовало присутствіе по городскимъ и земскимъ дѣлачамъ и что жалобы со стороны губернскаго управы по сѣльчаному на нее начату не послались.

Затѣмъ, предѣдатель собрания указалъ еще на то, что собраниемъ сѣльчанъ начата на губернскую управу—учреждение коллегіальное, сѣльчанъально, возбуждается вопросъ о распределеніи между членами этой коллегіи суммы начаты. Въ особенности вопросъ этотъ осложняется тѣмъ, что члены управы, на которыхъ сѣльчанъ начата, могутъ быть и не выбраны на новое трехлѣтіе, а потому могутъ оказаться въ положеніи частныхъ лицъ, възысканіе съ которыхъ начата можетъ постѣдовать только по судебному решенію.

Собрание вѣсилось за неувеніе въ неувеніи начата въ суммѣ 1565 руб. 58 коп.

Послѣ этого предѣдатель собрания предложилъ гласнымъ высказатьсь по поводу всего доклада ревизіонной комиссіи. Въ виду отсутствія заявленій со стороны гласныхъ, предѣдатель собрания было предложено высказатьсь—считать ли собрание этотъ вопросъ исчерпанымъ?

Собрание отвѣтило утвердительно.

(До сълѣд. №-ра).

## Корреспонденціи.

## Г. ВЫТЕГРА.

Въ помѣщеніи коммерческаго собрания состоялся 25 января литературно-вокальный вечеръ въ пользу бѣдныхъ учащихъ Вытегорской второклассной школы.—Въ качествѣ исполнителей выступили исключительно воспитанники въ учителя школы. Прекрасное исполненіе хора, подъ управлениемъ учителя С. А. Бутковскаго, было по достоинству оценено публикой, наградившею исполнителей непрерывными аплодисментами.

Э. Лесп.

## ПЕТЕРБУРГО-ПЕТРОЗАВОДСКАЯ ЖЕЛЪЗНАЯ ДОРОГА\*).

Окончательному решенію правительственныхъ учрежденій подлежитъ нынѣ выборъ,—по какому направлению провести въ Олонецкую губернію желѣзную дорогу отъ станціи Дубовики (пунктъ на строящейся Сѣверной желѣзной дорогѣ).

Въ № 146 «Московскіхъ Вѣдомостей» я цѣлымъ рядомъ фактами указывалъ на необходимость проведения сюда дороги по восточному направлению, намѣченному еще въ 1895 году изысканіями инженера Романова, причемъ высказалъ и отрицательную сторону частнаго горнаго дѣла, ради котораго такъ настойчиво пропагандируется металлизаторами направление желѣзной дороги по безлюдной западной границѣ Олонецкой губерніи.

Статья моя вызвала возраженія г. Померанцева, голосомъ отставающаго ходатайства металлизаторовъ. Каждый внимательно прочитавший («Новое Время» № 9816) статью моего оппонента, легко могъ увидеть, что не фактами, а ничтѣмъ не подкрѣпленными фразами силенъ онъ затмить высказанную мною истину, что желѣзную дорогу нужно провести сюда ради находящихъ интересовъ оторванного досѣдѣ Олонецкаго края.

Прежде всего нельзя согласиться съ дѣводомъ Померанцева, что Петербурго-Петрозаводская линія не имѣть самостоятельнаго значения, а является лишь частью будущей магистрали Петербург—Кемь—Мурманъ. Линія на Лодейное-Поле, Важину до Петрозаводска, какъ обслѣдованную изысканіями, приказано строить въ текущемъ году Высочайшемъ волеи. Въ основаѣ иѣмъ считать эту вопросъ окончательно разрешеннымъ.

\* Отвѣтъ на статью «Новое Время», опубликованную въ предыдущемъ №-ре Вѣдомостей.

шенимъ и даже не подлежащимъ судженію,—тѣмъ болѣе, что дорога отъ Петрозаводска на Кемь еще не изслѣдована и не утверждена; когда она осуществится,—дѣло будущаго.

Если намѣченный инженеромъ Романовымъ участокъ современенъ и войдетъ въ составъ сѣверной магистрали на Кемь и Мурманъ, то онъ однаково важенъ для осуществленія какъ по техническимъ, такъ и по экономическимъ соображеніямъ.

Отъ станціи Дубовики чрезъ Лодейное-Поле, Важину на Петрозаводскъ дорога будетъ имѣть всего протяженіе 216 верстъ, путь проходить по гористой возвышенной местности, болотъ очень мало, при пересеченіи рекъ Сисы, Паши, Онги и Свири мѣста встречаются болѣе узкія, съ возвышенными берегами, что, въ общемъ, составитъ громадную экономію въ гидротехническихъ сооруженіяхъ. Тутъ же на пути имѣются строительные материалы: лѣсъ, камень, песокъ и т. п.

Между тѣмъ, дорога отъ Дубовикъ на Новую Ладогу, отсюда вдоль всего вилюнскаго берега Ладожскаго озера къ Сермаксѣ и загѣмъ къ Олонцу сопряжена будетъ съ громадными затратами на гидротехническія сооруженія, такъ какъ при устьяхъ перечисленныхъ выше рекъ ширина будетъ въ два, три раза болѣе, берега рекъ вилюнскаго, весной затопляются водой. Для наглядности указу на Сермаксъ, которая въ этомъ году сплошь залита водой. Пусть гг. инженеры скажутъ, какихъ затратъ здѣсь стоитъ, чтобы укрыть полотно дороги, не говоря уже о томъ, что стоитъ устроить здѣсь пристань, пойсить берега, заградить ихъ молами, чтобы обезопасить стоянку судовъ отъ бурныхъ вѣтровъ Ладожскаго озера. Отъ Сермаксъ къ Олонцу до 40 верстъ нужно будетъ проводить дорогу по сплошному топкому болотистому мѣсту, где, говорятъ, инженеры по поясу утопали въ водѣ при изысканіяхъ, и где почти въ ворове иѣтъ жилья, и не предвидится въ будущемъ развитія жизни.

Въ случаѣ направленія желѣзной дороги на Новую Ладогу и береговую линію къ Сермаксѣ и Олонцу, едва ли эта линія пойдетъ на увеличеніе каботажа Ладожскаго озера, о чёмъ хлопочутъ земства Петербургскаго и Новоладожскаго. Грузовые суда здѣсь всегда будутъ пользоваться дешевымъ воднымъ путемъ перевозки грузовъ изъ Петербурга: разѣзь запоздалые грузы въ глухую осень, когда Нева покроется льдомъ, будутъ попадать въ пристань по линіи желѣзной дороги, чтобы сдать свой грузъ. Запоздалые же грузы Маріинской системы удобнѣе всего могли бы передаваться на желѣзную дорогу въ рѣкѣ Свири, где, при восточномъ направлении въ пунктѣ пресѣченія желѣзной дороги, представились бы для передачи грузовъ изъ Балтийскаго моря, чтобы проводить дорогу по сплошному топкому болотистому мѣсту, где, говорятъ, инженеры по поясу утопали въ водѣ при изысканіяхъ, и где труды ихъ напечатаны? По глубокому убѣждѣнію моему, вся причина гибели частныхъ горнопромышленныхъ предпрѣятій здѣсь въ томъ, что изысканіе—«металлургический кризисъ», и кричать на весь миръ, что для спасенія частнаго горнаго дѣла нужна казенная желѣзная дорога, которая прорѣзала бы крупный горнопромышленный районъ (?). Не дурно, если бы, подъ шумомъ желѣзной дороги, явился еще легковѣрные толстосумы, которые стали бы покупать акціи, и возобновились бы въ времіи дѣйствія завода: здѣсь тогда явится еще возможность сбыть кому-нибудь будто земѣдѣльческіе завода, где, говорятъ, инженеръ, если не ошибаюсь, принадлежитъ къ дѣятелямъ Общества «Сталь», но и воне не отошли его къ числу тѣхъ благодѣтелей, которые довели дѣло Общества «Сталь» до такого печального положенія. Единственный разумный путь, это—ликвидация дѣла Общества.

Я просилъ бы г. Померанцева указать мнѣ тѣ изысканія изслѣдований Туломозерскихъ и Сямозерскихъ рудниковъ, мое неизвѣстіе которыхъ онъ подчеркиваетъ въ своей статьѣ. Недѣятельны Общества «Сталь» производили эти изысканія? Когда именно, въ какихъ мѣстахъ, какіе оказались результаты, и где труды ихъ напечатаны? По глубокому убѣждѣнію моему, вся причина гибели частныхъ горнопромышленныхъ предпрѣятій здѣсь въ томъ, что изысканіе, что инженеръ, възводъ гравитационнаго завода въ Туломозерѣ, мало задавалась изысканіями рудныхъ богатствъ, ихъ неистощимости и относительныхъ качествъ. Я хорошо знаю, что въ Туломозерѣ руды высокаго качества; по какъ велика мощность ихъ? Если бы разумно поставлено было дѣло въ Туломозерѣ, то само Общество «Сталь» могло бы соединить Туломозеро съ Финляндіей желѣзной дорогой, при надобности въ ней. Указываемый оппонентъ заводъ въ Питкаранѣ, мнѣ кажется, не имѣть къ разсмотрѣнію вопросу никакого отвѣщенія. Въ Питкаранѣ же (въ Финляндіи) находится до 10 коммерческихъ предпрѣятій Финляндіи. Если бы нужна была туда желѣзная дорога, то предпрѣятія Финляндіи дали бы построить дорогу отъ города Сердоболя, тѣмъ болѣе, что въ Финляндіи строить желѣзную дорогу чуть не на половину дешевле.

Совершенно вѣрою говорить мой оппонентъ, что Сямозерская лѣсная дача не находится близко линіи, намѣченной инженеромъ Романовымъ. Я долженъ пояснить, что съ Сямозерской дачѣ вѣтъ съ другими и упомянутъ въ предположеніяхъ, что если бы линія избрана была на Олонецъ, то отсюда ей прямой выходъ на Петрозаводскъ вдоль початковаго тракта, что и подтверждилось изысканіями. Чѣмъ огибать отъ города Олонца кривую линію желѣзной дороги чрезъ заводы Видлицкій и Туломозерскій по совершеннѣ пустынной местности, казнь удоблиѣ и позади прорѣзать свойѣ лѣсныи площасти. Но долженъ сказать, что между Олонцемъ и Петрозаводскомъ, въ случаѣ прорѣзанія, что если бы линія избрана была на Олонецъ, то отсюда ей прямой выходъ на Петрозаводскъ вдоль початковаго тракта, что и подтверждилось изысканіями.

Въ настоящее время восточная линія вновь прорѣзена партіей инженеровъ подъ руководствомъ и наблюдениемъ г. Саханскаго, назначенаго начальникомъ по постройкѣ этого участка. О цѣлесообразности постройки этой линіи высказуютъ всѣ, кому только дороги интересы края, и кто мало малъски

особенной потери во времени и стоимости перевоза грузовъ не произойдетъ.

Разъ избрало такое направление на Петрозаводскъ, частнымъ горнопромышленникамъ остается строить значительныи вѣтки на свой счетъ, но это подъ силу разѣзь солидному по средствамъ Путинскому Обществу. Но едва ли этому обществу встрѣчается существенная надобность въ желѣзной дорогѣ, когда Видлицкій заводъ, находящійся на самотѣ берегу Ладожскаго озера, имѣть дешевое водное сообщеніе съ Петербургомъ.

Оппонентъ мой утверждаетъ, что въ течениѣ семи лѣтъ, со временемъ производства Романовыхъ въ 1895 году изысканій, выстроены три главные чугунные заводы—Видлицкій, Питкаранскій и Туломозерскій, и что вообще за это время существенно измѣнились (?) хозяйственныи условия Олонецкой губерніи; поэтому необходимо обсудить и увѣриться, которое направление дороги считается наилучшимъ.

На все это я возражу, что Видлицкій заводъ достроенъ одновременно съ изысканіями Романовыхъ; въ это же время получило организацію Общество «Сталь», и начались грандиозны

знакомъ съ экономическими, этнографическими и географическими условиями губерніи. Объ этомъ ходатайствуютъ и наше губернское земство, и городское общественное управление. Пусть спросите мѣстную администрацію, и она павѣрно выскажется въ этомъ же смыслѣ.

Неосновательный докладъ металлизованныхъ не только помѣшилъ приступу къ постройкѣ въ этомъ году Высочайшее разрешеніе дороги, но и вызвалъ еще разнородныя превратныя сужденія, соединенные съ пессимистическими взглядами на дѣло. Явились критико-политики, утверждающіе, что Министерство Финансовъ не отпускаетъ средстій на постройку дороги, что производимый по двумъ направлениямъ изысканій служить лишь предлогомъ оттеснить это дѣло въ долгій ящикъ.

Но, какъ бы ни распространялись необдуманно бросаемые вредные взгляды противниковъ предпринимаемой на благо всего края желѣзной дороги, мѣстному населенію вѣрится, что непреложное Слово Царя должно осуществиться, что не только Олонецкій край, но и весь благоустроенный Свѣрь скоро получать свое значеніе въ историческихъ судьбахъ нашего отечества.

При радужныхъ ожиданіяхъ, Петрозаводскъ начинаетъ быстро рости. Дома строятся съ лихорадочной поспѣшностью, квартиры дѣржатъ, поднимаютъ цѣны на земли. Городское общественное управление тоже начинаетъ прогрессировать въ своихъ дѣлахъ: мостить главныя улицы камнемъ, недавно открыть общественный банкъ, для операций которого на льготныхъ условіяхъ испрошена правительственныйя ссуда въ 25000 руб.

Олончанинъ.

## Отечественная Хроника.

### С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

При посыпленіи 28-го января морскаго кадетскаго корпуса, Его Величество Государь Императоръ изволилъ обратиться къ гардемаринамъ со слѣдующими словами:

«Вамъ известно, господа, что третьего дня Намъ объявлена война. Дерзкій врагъ въ темную ночь осмѣлился напасть на Нашу твердыню—Нашъ флотъ, безъ всякихъ вызова съ Нашей стороны.

Въ настоящее время Отечество нуждается въ своихъ военныхъ силахъ, какъ флота, такъ и арміи, и Я Самъ пріѣхалъ сюда къ вамъ нарочно, чтобы видѣть васъ и сказать вамъ, что И произвожу васъ сегодня въ мичманы.

Производя васъ теперь, на три съ половиною мѣсяца ранѣе срока и безъ экзамена, Я увѣренъ, что вы приложите всю свою ревность и свое усердіе для пополненія вашихъ знаній и будете служить, какъ служили ваши прадѣды, дѣды и отцы, въ лицѣ адмираловъ: Чичагова, Лазарева, Нахимова, Корнилова и Истомина, на пользу и славу Нашего дорогаго Отечества. Я увѣренъ, что вы посвятите все ваши силы Нашему флоту, освѣнному флагомъ съ Андреевскимъ крестомъ. Ура!

Освященіе придѣла во имя преподобного Серафима, саровскаго чудотворца въ Сергиевской церкви на Новосинковской улицѣ, въ С.-Петербурѣ, состоялось 29-го января. Освященіе совершилъ протоіерей И. И. Сергиевъ (кронштадтскій), прибывшій прямо съ поѣзда изъ Москвы, куда онъѣздилъ для напутствія сестер милосердія Иверской общины, отправившихся на театръ военныхъ дѣйствій. За обѣдней о. Иоаннъ горячо молился о побѣдѣ надъ врагами Россіи, о русскихъ воинахъ, «стоящихъ лицомъ къ лицу со смертью». Прѣдъ великимъ выходомъ онъѣзжалъ христолюбивое воинство и на обычномъ поминовеніи во время этого выхода вслухъ всей церкви опять помянулъ и воинство. Прѣдъ взгласомъ «побѣдную пѣнь поюще», о. Иоаннъ громко молился о побѣдѣ надъ ко-варинымъ врагомъ Россіи, Японіей; прѣдъ возношеніемъ си. Агнца, при взгласѣ «Святая святыхъ», о. Иоаннъ, умиленно взиралъ на Пречистое тѣло Господа, сказавъ: «О, во-площенія Любовь, во-площенія Благость, во-площенія Премудрость, во-площенія Сла, во-площенія Побѣда» и затѣмъ «въ воздвиженіи Пречистаго тѣла Твоего Господи, и въ пролитіи Животворицей Кро-ви да разсвѣтятся, какъ дымъ, враги наши».

Въ обычное время о. Иоаннъ сказа-ть крат-  
кую, но сильную, проповѣдь, на текстъ Апо-  
стола: «ты есть тѣло Христово и уди отчасти». Развивая мысль, что все мы вмѣстѣ тѣло Христово, а порознь—члены— Его, крон-  
штадтскій пастырь убѣждалъ всѣхъ жить добѣжно своего высокаго знанія, избѣгать грѣха и всякой скверны, соблюдать чистоту и цѣломудріе и свѣтъ свою рѣчь къ войнѣ. «У насъ теперь война. Конарный, злобный врагъ напалъ на Россію и нанесъ вредъ нашему флоту. Но мы должны помнить, что мы—тѣло Христово, а слѣдовательно, имѣемъ главою Самого Христа, Творца неба и земли, Царя Царей и всѣхъ народовъ. Оставитъ ли Глава Свое тѣло? Ей, не оставить безъ помощи и наше Господь Богъ. А если Богъ за нась, то кто противъ нась? Не бойтесь же, братья, не падайте духомъ— Богъ даруетъ побѣду благочестивому Царю нашему и побѣдоносному Его воинству». Народъ такъ взволнованъ былъ, что гулъ стоялъ въ церкви и многіе воскликнули: «помоги, Господи, Царю—Батюшкѣ; помоги нашему воинству!» Послѣ обѣдня было возглашено, среди обычныхъ многоглѣдій, и многоглѣдію христолюбивому всероссійскому побѣдоносному воинству.

### Всеподданѣйшее письмо митрополита Антонія.

На всеподданѣйшемъ письмѣ его высокопреосвященства, высокопреосвященнаго Антонія, митрополита С.-Петербургскаго, отъ 28-го сего января, съ выражениемъ молитвенныя благожеланій по случаю открытия военныхъ дѣйствій на дальнемъ Востокѣ, Его Императорскому Величеству Государю Императору благоволилъ начертать слѣдующее:

«Искренно благодарю васъ, владыко, и разрѣшаю напечатать копію письма ваше. Особенно тронутъ иконою.»

Письмо его высокопреосвященства Государю Императору было слѣдующаго содержанія:

«Всемилостивѣйший Государь.

Въ Свѣтлые дни Рождества Христова я привѣтствовалъ Ваше Величество съ праздникою мира и Божіяго къ людимъ благоволенія, выражая увѣренность въ сохраненіи мира.

Христіанскому сердцу свойственно желаніе мира, нечестивый же вязчикъ не знаетъ такого чувства. И вотъ вѣроломный японецъ дерзнулъ подчинить знамя браны противъ русского народа. Дрогнула неговованиемъ Русь Святая. Какъ волны моря пронеслась по ней вѣсть боевая. Умѣть Русь миръ хранить, но умѣть и врага отразить. Грудью крѣпко станетъ она вся, какъ одинъ человѣкъ, за Царя своего, за Церковь свою Святую и за Отчизну дорогую. Видѣла она времена самозванчины и лихолѣтія, пережила напоръ шведовъ и напискъ наполеоновскихъ войнъ. Но Господь былъ ея споронникомъ и крѣпкимъ защитникомъ. Враги разсѣялись какъ дымъ. А Русь Святая изъ браней вышла въ блескѣ величія, возросла, расширилась по лицу земли, и стала крѣпкая, сильная, могучая, непобѣдимая. Съ нами Богъ, разумѣйтъ языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ. Дерзай Государь.

Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ. Молитва наша за Тебя усердна, преданность наша Тебѣ крѣпка. Будемъ молиться неустанно, но сумѣемъ, какъ нужно будеть, и умереть за Вѣру, за Тебя и Отечество. Располагай нами и имуществою нашимъ. Нужно будеть церкви и монастыри вынесутъ драгоценныя украденія святыхъ своихъ на алтарь Отечества. Поборника имѣемъ Христа Господа и молитвенно восхѣтываемъ: Дерзайте вы, дерзайте людіе Божіе: ибо Твой побѣдить враги, яко всесиленъ. Аминь.

Тебѣ, Государь, какъ Державному Вождю всероссійскаго Христолюбиваго побѣдоноснаго воинства, отъ Александра Невскія Лавры препровождаю въ благословеніе икону святого витязя Русской Земли, благовѣрнаго князя Александра Невскаго, да спасорѣбуетъ Онъ Тебѣ въ бранѣ съ нечестивымъ врагомъ, и всему Россійскому воинству. Икона освящена на ракѣ моцей святого.

Благослови Тебя Господь.  
Храни Тебя Господь.  
Дорогого намъ Царя нашего.  
Вашего Императорскаго Величества всеподданѣйшій слуга и богомолецъ.  
Антоній, митрополитъ С.-Петербургскій,  
1904. Янв. 28.

### ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

3-го февраля.

**ТОКІО.** Русскіе сосредоточиваются 37000 войска въ Финѣ-Хуанченѣ, который долженъ будеть служить главнымъ укрѣпленіемъ пунктомъ съ Манчжурской стороны рѣки Ялу.

**БІЛГРАДЪ.** Въ телеграммѣ здѣшнихъ гражданъ Государю Императору говорится: «Всемогущій, охраняющій Тебя въ Твою имперію и ведущій ее въ продолженіи стольтій отъ побѣды къ побѣдѣ, поможетъ уничтожить враговъ православной славянской Россіи. Весь славянскій міръ молитъ о исполненіи побѣды православному Царю; особенно искреннія горячія молитвы сербскаго народа. Угнетаемый врагами славянства, онъ плѣтъ къ престолу Господа теплыми молитвами о побѣдѣ защитника славянства.

**ИНКОУ.** (Рейтеръ). Вследствіе нападенія японцевъ на Портъ-Артуръ адмиралъ Алексѣевъ приказалъ, чтобы всѣ невинныя лица и всѣ иностранцы покинули Портъ-Артуръ. Ночью вся мѣстность у Портъ-Артура и Далянга и Квантуна побережье оставлены въ ночномъ мракѣ въ виду возможной атаки миноносокъ и десанта.

4-го февраля.

— Телеграмма генерал-майора Флуга изъ Портъ-Артура въ главный штабъ отъ 30 января: «Въ Портъ-Артурѣ перемѣнѣ нѣть. Высадка японцевъ въ Цинваада окончательно опровергается. Въ Инкоу море, равно берегъ между Дагушаномъ и Ялу, покрыто почти сплошнымъ льдомъ въ 20 верстъ шириной, почему десантъ здѣсь сдѣлъ ли возможенъ. Развѣдка полковника Павлова установила, что въ Ялу отъ Дадунго до Галуцамъ японцевъ нѣть. Въ Гензанѣ, по слухамъ, идетъ усиленная дѣятельность по подготовкѣ продовольствія и скота и высаженіе небольшой отрядъ. На лѣвый берегъ Ялу направлена разрѣзда. Среди населенія замѣчается иѣкоторое броженіе; усилилась дѣятельность хунхузовъ. Китайцы прекращаютъ работу на желѣзной дорогѣ и отказываются продавать продовольствіе и скотъ, поэтому предположено установить серьезное наблюденіе за дѣятельностью китайскихъ почтово-телеграфныхъ конторъ.

**ПОРТЪ-АРТУРЪ.** Послѣ боя у Портъ-Артура японская эскадра, потерявъ три судна, отступила на югъ. Въ Чемульпо и Генсанѣ сосредоточено до шестидесяти тысячъ идти въ Манчжурию.

— Подвозъ войскъ продолжается. Мобилизация идетъ отлично. Крѣпость Портъ-Артуръ объявленная въ осадномъ положеніи, готова служить неприступнымъ оплотомъ Россіи. Командантъ генералъ Стесселемъ изданы успокаивающія жителей объявленія.

— Приказъ Намѣстника: «Доблестнѣя войска и флотъ, Высочайше мнѣ вѣрѣнны! Въ настoisящую минуту, когда взоры обожаемаго нашего Царя и всей Россіи, даже всего свѣта, обращены къ намъ, мы должны помнить, что на нась лежитъ святая обязанность постоять за Царя и родину. Россія велика и могущественна и если нашъ врагъ силенъ, то это должно дать намъ только новые силы и мощь на борьбу съ вимѣнѣемъ. Великъ духъ русскаго солдата и матроса, не мало славныхъ именъ знаеть наша армія и флотъ, именъ, которыя должны послужить намъ при мѣрѣ въ настoisящую минуту. Господь Богъ земли русской всегда стоялъ за правое дѣло: Онъ постоитъ и теперь. Соединимся же воедино для дальнѣйшей борьбы. Да сохранитъ каждый изъ васъ спокойствіе духа, чтобы наилучшимъ обра-

зовъ исполнить свой долгъ и, задѣясь на помощь Всевышнаго, каждый дѣлайте свое дѣло, помни, что за Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаютъ. Да здравствуетъ Государь Императоръ, да здравствуетъ Россія. Съ нами Богъ! Ура!

### Среди газетъ и журналовъ.

По поводу разрыва сношеній между Россіей и Японіей «Свѣтъ» говоритъ:

«Японія прекратила переговоры съ Россіей и отозвала изъ Петербурга своего посланника и весь составъ миссіи.

Сдѣлано это какъ разъ наканунѣ врученія русской отвѣтной ноты японскому правительству на послѣднюю.

Выходка Японіи, неслыханная въ лѣтописяхъ международныхъ сношеній, вызвала и со стороны Россіи отзваніе посланника нашего и всей миссіи изъ Японіи, Государю Императору такъ и было благоугодно поверѣть.

Наше правительство въ циркулярной телеграммѣ министра иностраннѣй дѣлъ возлагаетъ на Японію отвѣтственность за послѣдствія перерыва дипломатическихъ сношеній.

Японія не отвѣтила, что Россія долго и терпѣливо переговаривала съ ней, Россія могла бы оставить Японію безъ вниманія и спокойно выжидать, когда она сдѣлаетъ десантъ на материкъ, и бить ея высадившіяся войска. Все равно где бы они ни высадились, въ Кореї или въ Маньчжурии.

«Отююски войны». Мы обманули японцевъ въ этомъ нѣть никакого сомнія. Мы слишкомъ настойчиво говорили имъ о желаніи сохранить миръ и убѣдили ихъ въ томъ, что воинский духъ въ настoisящемъ истощился, атрофировался въ теченіе долгаго мира. Можетъ быть, въ надеждѣ на это они такъ легкомысленно и начали войну...

Тогда они ошиблись въ жестоко. Воинный духъ у насъ не умеръ, онъ только спалъ, а громъ японскихъ пушекъ разбудилъ его,—разбудилъ решительно во всѣхъ, до малыхъ дѣтей включительныхъ.

Посмотрите любую группу школьніковъ на училищѣ: это—воины и между ними нѣремѣно есть одинъ герой. Героизмъ его питается собственной фантазіей, но онъ все же увлекаетъ всѣхъ другихъ.

Вотъ стоять на тротуарѣ такой розовый герой, переживающій десятую заму своей жизни, и жестами, и всей своей позой изображаетъ батю русскихъ съ японцами. Его окружаетъ такая же восторженная аудиторія, и всѣ, какъ одинъ человѣкъ, смотрятъ ему въ ротъ.

— Онъ сунулся въ Портъ-Артуръ... А наша какъ хватать въ ротѣ изъ пушекъ... А потомъ миноносы въ нихъ какъ пустать!..

Аудиторія пересыпается съ ноги на ногу и руками изображаетъ, какъ миноносы полетѣли на японцевъ.

— Одна миноноска прямо въ японскій крейсеръ... А другая—къ броненосцу...

Аудиторія колективно изображаетъ сцену удара...

— Тр-ракъ!.. Крейсеръ въ щекахъ!

— У-ухъ!—«варится» аудиторія...

— Японцы летятъ кверху... руки, ноги, головы... дымъ... огонь въ воздухѣ!..

— Ахъ га! Такъ ихъ!

И аудиторія чуть не вскакиваетъ оратуру въ ротъ.

Японцы не мѣшали бы взглянуть на эту группу русскихъ дѣтей. Можетъ быть, они тогда бы поняли, гдѣ граница миролюбія русскаго народа. Тещи, они, повидимому, совсѣмъ не видѣли этой границы. Тѣмъ хуже для нихъ.

(С.П.Б. Вѣдъ).

Редакторъ Неофін. части С. Левитскій.

**ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ  
ПРИ  
ОЛОНЕЦКОЙ ГУВЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ**  
принимаетъ заказы  
на всевозможные переплетные и кар-  
тонажные работы  
по самыи умѣренныи цѣнамъ.  
Исполнение заказовъ срочное и аккуратное.